

成型起势

2024

二〇二四年海南十大新闻特别报道

海南落实习近平总书记重要指示精神 众志成城抗击超强台风“摩羯”

十大新闻

9月6日，超强台风“摩羯”在我省文昌市翁田镇沿海地区登陆，这是新中国成立以来登陆我国最强的秋台风。灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，要求组织力量救灾，尽最大努力减少伤亡。在党中央的亲切关怀和坚强领导下，省委、省政府带领全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真践

行习近平总书记关于防灾减灾救灾新理念，始终坚持人民至上、生命至上，围绕“不死人、少伤人、少损失”目标，事前早谋划、早部署，事中加强应急调度、全力组织抢险救援，事后全力以赴恢复生产生活秩序，风雨同舟、共克时艰，取得了抗击超强台风和灾后恢复重建的决定性胜利。
(文字整理/陈奕霖)



九月七日受超强台风“摩羯”影响海口部分地区道路严重受阻，为帮助人民群众早日恢复正常生活生产，武警海南总队出动一千七百余名官兵投入灾后重建工作。图为武警官兵和群众一起清理倒伏树木。
通讯员 毛文秀 摄

在抗风救灾中锤炼作风

天涯时评

■ 魏燕

今年9月，海南遭遇了新中国成立以来登陆我国最强的秋台风“摩羯”。全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，在省委、省政府的坚强领导下，在广大干部群众的共同努力下，我省取得了抗击超强台风和灾后恢复重建的决定性胜利。在与“摩羯”斗争的过程中，广大干部群众积累了经验，锤炼了作风能力，展现了不畏艰险、奋勇拼搏、担当进取的精气神。

海南地理位置特殊，受热带季风和海洋性气候

影响，台风、暴雨等自然灾害比较频繁。今年以来，除正面遭遇超强台风“摩羯”外，海南还经历了台风“潭美”、热带风暴“万宜”等自然灾害袭击，琼海等地出现极端强降雨，多地农田、房屋被淹，交通、通信中断，人民群众生命财产安全遭受巨大损失。对海南来说，防灾减灾救灾，既是一场与自然危害正面搏斗的斗争，也是一项长期任务，关乎人民群众生命财产安全，关乎百姓切身利益，需要打起十分精神、拿出万全措施，以时时放心不下的责任担当，做好防灾减灾救灾工作，不断织密灾害应对安全网，切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在一次与台风、暴雨等自然灾害作斗争的过程中，海南人民积累了宝贵经验，锤炼了作风能力，砥砺了坚强意志。省委、省政府始终坚持以人为本、生命至上的为民理念，靠前指挥，事前早谋划、早部署；党员干部冲锋在前，坚守一线，全力做好各项防范和应急处置工作；广大群众团结一心、同心协力、守望互助，筑起抵御自然灾害的钢铁长城……每一次与台风、暴雨的斗争，也是一次全方位的重大检验，彰显了党和政府以人为本、生命至上的为民理念，见证了“一方有难、八方支援”的人间大爱，增进了“千群一家亲、军民鱼水情”的深厚情谊，砥砺了海

南人民不怕困难、顽强拼搏的不屈意志，锤炼了党员干部敢于攻坚、善作善成的作风能力。

在与自然灾害斗争中锤炼出来的干劲作风，也是海南自贸港建设的重要精神力量。当前，海南正举全省之力决战封关运作“一号工程”，全面深化改革开放和自贸港建设任务繁重且紧迫，我们应把抗风救灾中激发的精神力量、干劲作风保持下去，以更加坚定的信心决心、更加统一的思想意志、更加高昂的奋进势头，迎难而上，不断向前，在奋力谱写中国式现代化海南篇章中展现新担当、实现新作为。

新闻回访 >>

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀 实习生 郭晓霏

“东风螺的订单几乎每天都有，刚运走新一批东风螺成螺，10件泡沫箱，每件35公斤。”12月29日，文昌市翁田镇田南村，村民王锬笑着向海南日报全媒体记者分享丰收的喜悦。顺利卖掉一批东风螺成螺后，他正忙着清洗养殖水池。

王锬从事东风螺养殖已有14年，他所在的田南村，九成以上的村民都是水产养殖户，以养殖东风螺为主。东风螺需要不间断抽取流水养殖，盐度过低就会大量死亡。为了保证存活率，

养殖户们利用电力抽取近岸海水进行换水补氧、改善水质。

然而，3个多月前，超强台风“摩羯”登陆海南，翁田成为首个登陆点。“这个台风比‘威马逊’还要厉害，时间长、范围大。”对于王锬和许多翁田百姓来说，台风并不罕见，但“摩羯”的猛烈程度还是超出了他们的预期。

台风过境后，长时间断电、断网给当地水产养殖户带来重创。王锬赶到养殖场，看到的是一片狼藉：发电机房整体倒塌，一些树枝、铁皮、泡沫散落在上百个池子里，通往海边的路被拦腰折断的

树木拦得严严实实，难以行走。他和养殖户们花了两天的时间才清理出一条小路。他在此次台风中损失了将近一半的东风螺。“几十万元算是全砸在这里了。”

但是，生活还要继续。王锬和村里的养殖户们一刻也没有休息，迅速开启生产自救：清路障、修水泵、重新扎起篷布、给场地消毒……

文昌市陆续发布的支持台风“摩羯”灾后重建及复工复产十一条措施，以及农业农村灾后恢复生产、稳定农民收入十条措施，让大家更加坚定了重建家园的信心。“政府还给每个养殖户送了油

卡，用来给发电机加油。”王锬满心感激地说。

在当地政府指导和金融机构贷款支持下，如今，和村里大多数养殖户们一样，王锬的两个东风螺养殖场已经恢复正常运转。临近元旦，几乎每天都有收购商上门，预约订购电话也响个不停。

距离台风过境3个多月，这座海边小镇恢复了以往的热闹，生产秩序井然。“春节后，我打算再放一批新螺苗。”对于新一年的安排，王锬已经了然于胸。

(本报文城12月30日电)

文昌市翁田镇水产养殖户王锬：“东风螺的订单几乎每天都有”

新闻链接 >>

琼海打好抗洪救灾攻坚战

10月底，受台风“潭美”残余低涡和冷空气共同影响，海南岛出现持续性暴雨。连日暴雨加之万泉河上游泄洪，导致琼海市13个镇(区)都出现不同程度受灾，其中万泉河沿岸的7个镇受灾影响最严重，共有123个村庄受淹。

为了减少灾情影响，琼海市政府和相关部门

采取一系列防洪抢险措施，确保人民生命安全。在洪水发生前后，琼海紧急组织了大规模的人员撤离工作，特别是低洼地区和危险区域的居民被迅速疏散到安全地带。此外，来自儋州、万宁等地的救援队伍包括消防、武警、民兵等多方力量也参与到救援中。

洪水过后，琼海立刻组织了抢险队伍，对受损的道路、桥梁进行修复，确保交通要道的畅通。同时，调动通信设备和电力设施修复，恢复灾区的基本生活和生产条件。来自社会各界的爱心力量也为受灾地区提供了临时救助与物资援助，帮助居民恢复正常生活。

为加快推进灾后重建和恢复生产，打好抗洪救灾攻坚战、经济社会发展推进战，琼海出台灾后恢复重建十条措施，助力全市受灾经营主体和群众尽快恢复生产生活，促进全市经济社会平稳发展。

(文字整理/陈子仪)